

# 第十一章 人民团体地方组织

## 第一章 工会地方组织

### 第一节 机构与职能

#### 一、机 构

县总工会机关行政编制为3名，其中主席1名、副主席1名、科级非领导职数1名。设2个职能室（县总工会办公室、县总工会财务室；另挂新龙县女职工委员会、新龙县总工会经费审查委员会牌子）。2006年，全县有工会组织41个，其中行政事业单位工会37个、企业工会3个。有女职工组织34个。专兼职工会干部43人，其中40人兼职。

#### 二、职 能

工会的职能有“四项”：维护职能、建设职能、参与职能和教育职能。工会的主要职责：贯彻执行党的路线、方针、政策，贯彻执行党全心全意依靠工人阶级的方针政策，引导动员广大职工群众为我国的社会主义现代化建设发挥主人翁作用；根据县委、州总工会的总体部署，结合新龙县工会的工作实际，确定新龙县工会工作任务和目标，指导全县基层工会工作，组织制订工作计划，并组织实施；依法组织和指导基层工会履行工会的“维护、建设、参与、教育”等四项社会职能，贯彻执行全国、省、州和县工会代表大会的决议、负责指导新龙县工会事业的发展；负责抓好上级下达给本级工会的经费征收和上解工作，管理好本级工会的财产，防止工会国有资产的流失；加强队伍建设，壮大工会组织力量，搞好职工精神文明建设，做好全国、省、州劳动模范的推荐评选工作；维护职工合法权益是工会基本职责，对有关职工利益的重大问题进行调查研究，并向县委、县政府和州总工会反映职工群众的情况、愿望和要求，同时提出意见和建议；组织和教育职工依照宪法和法律的规定，行使民主权利，发挥主人翁作用，通过各种途径和形式，参与管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务；协助人民政府开展工作，维护工人阶级领导的以工农为基础的人民民主专政的社会主义国家政权。

## 第二节 工会代表大会

1987 年，新龙县总工会召开第二次代表大会，选举产生了新龙县总工会第三届委员会，常务委员会、主席、副主席。

1988 年 12 月 14—15 日，县总工会第三届二次全委扩大会议召开，三届委员及基层工会负责人共计 35 人参加了此次会议。会上学习工会有关文件精神，总结了 1988 年全县工会工作，安排布置 1989 年工会工作重点。

1989 年 4 月 14—15 日，县总工会第三届三次全委扩大会议在县城召开。三届工会委员，基层工会主席、副主席共计 43 人参加了此次会议。会上传达学习中国工会十一大精神，研究部署工会工作，形成以下两个会议决议：一是关于成立新龙县总工会女职工委员会的决议，按照中国工会章程规定和省州总工会要求，经新龙县总工会三届三次全委扩大会议决议，成立新龙县总工会第三届委员会女职工委员会，该会由王开玉任主任、巴娜任副主任，嘎呷、格勒马、朱素华、池永碧、李小华任委员。同时各基层工会凡有 25 名以上女职工（会员）的均成立这一组织。二是关于表彰新龙县总工会工作者和工会组织财务工作者的决议，为进一步推动新龙县工会工作的开展，对过去作出一定贡献的工会工作者和财务工作者进行表彰是十分必要的。根据各基层工会工作和财务工作的开展情况，决定表彰工会工作者 15 名（按一、二、三等奖各计 5 名）。表彰时间定在每年“五一”国际劳动节庆祝活动会上举行。

1989 年 12 月 5—7 日，新龙县总工会第三届四次全委扩大会议召开，三届委员 19 人参加了此次会议。会上总结了 1989 年工会工作，安排布置了 1990 年工会工作。

1990 年 10 月 23—25 日，新龙县总工会召开第三届五次全委扩大会议。三届委员，基层工会负责人计 28 人参加了会议，还邀请了县团委书记扎西翁加和县妇联主任燕咪咪参加了会议，县委常委、县委副书记张定权出席会议并作了重要讲话。审议通过了《新龙县总工会关于建立职工之家活动自查合格的情况报告》。

1992 年 7 月 20—22 日，新龙县总工会召开第三届六次全委扩大会议，三届委员 19 人参加了会议。讨论通过了新龙县总工会第四届委员会和常务委员候选人建议名单，第四次代表大会召开时间等。

1992 年 7 月 27—31 日，新龙县总工会第四届代表大会第一次会议在县城职工俱乐部召开。出席会议代表 72 人，特邀代表 16 人，代表全县 1235 名工会会员参加了会议。会议审议并通过了三届委员会主席刘云作的《团结奋进、深化改革》的工作报告和副主席郑光富作的经费审查委员会工作报告，传达学习稻城会议精神，通过了第四次代表大会选举办法。选举产生了新龙县总工会第四届委员会组成人员 19 人〔其麦、小尼马、王开玉（女，汉族）、王健生（汉）、扎西志玛（女）、左峰（汉）、巴娜（女）、博火、孙宪政、吕晓东（汉）、阿兄、阿期约约、安久、吴忠发、杨金华（汉）、秀珍（女）、郑光富（汉）、张康寿（汉）、燕咪咪（女）〕。新龙县总工会第四届委员会第一次会议选举产生了常务委员会委员、主席、副主席、经费审查委员会委员、主任、副主任。经费审查委员会主任为吕晓东，副主任为杨金华，委员为其麦、巴娜（女）、左峰、吕晓东、杨金华。

1993 年 1 月 10—12 日，新龙县总工会召开第四届委员会第二次全委（扩大）会议，四届委员 19 人，基层工会主席、副主席计 55 人参加了会议。总结了 1992 年工会工作，部署了 1993 年工会工作。